深  圳  市  人  民  政  府

行政复议决定书

                                 深府行复〔2022〕2391号                         
申请人：郭某

被申请人：深圳市市场监督管理局宝安监管局

地址：深圳市宝安区42区翻身路75号

法定代表人：周家贵，局长

申请人不服被申请人对其关于深圳××贸易有限公司的举报（编号：1440306002022041462078309）作出的处理结果，向本机关申请行政复议，本机关依法受理。被申请人向本机关提交了书面答复及有关证据。本案现已审理终结。
申请人称：××京东自营旗舰店购物页面显示“××音箱”预估到手价99元=原价249元-定金优惠50元-100元优惠券。深圳××贸易有限公司诓骗1.2万余人支付定金后页面修改为价格199元，限量300张99.5元优惠券。申请人经咨询客服称100元优惠券自始至终不存在。深圳××贸易有限公司行为构成价格欺诈。根据《价格违法行为行政处罚规定》第四条、第六条的规定，应没收违法所得，并处违法所得5倍以下的罚款。被申请人作出的处罚决定只有300元，与实际违法所得120余万不符，另北京××电子商务有限公司作为第三方网络交易平台与网络商品经营者共同开展促销活动，并共同进行了价格标示、促销宣传，如果其价格标示、促销宣传虚假或者引人误解，则第三方网络交易平台与网络商品经营者构成价格欺诈行为的共同违法主体。请求变更被申请人作出的行政处罚决定，重新核算违法所得，并追加违法主体。

被申请人答复称：一、被申请人对申请人举报事项作出的处理决定事实清楚、证据充分。2022年4月14日，被申请人收到申请人投诉举报工单（编号：1440306002022041462078309）。申请人称深圳××贸易有限公司（以下简称被举报人）售卖的“××音箱”及开展的相关优惠券活动存在价格欺诈等违法行为，请求被申请人依法进行查处。2022年5月26日，被申请人前往被举报人注册地址深圳市××区××街道××社区××四路8号××商务大厦612进行现场检查。被申请人现场调取申请人购物当日的网页快照。被举报人提供了其他消费者成功参与“领取优惠即99.5元可购得商品”的评论截图。后被举报人分别于2022年6月24日、2022年7月12日两次到被申请人办案单位接受调查询问，并提供相关主体资格证明文件和证据材料。经查实，被举报人为具备独立法人地位的独资子公司，通过北京××电子商务有限公司提供的××平台在深圳地区开展商品销售经营活动。涉案商品由被举报人自××通讯技术有限公司采购，并于2021年10月31日售卖给申请人。涉案商品的价格制定、促销互动策划、优惠券发放主体皆为被举报人，相关活动由被举报人独立开展。另查明，被举报人在××平台上开展促销活动时，于商品销售页面对价格情况与优惠构成作了以下标示，“预售价249元，经定金优惠活动及领取面值为100元的优惠券后，预估到手价99元。优惠券数量为300张，领完即止。”但消费者实际领取的优惠券为99.5元，商品实际到手价为99.5元，与其预售活动价格不符。被举报人共发放300张优惠券，违法所得150元。

二、被申请人对申请人举报事项作出的处理决定适用法律正确。《禁止价格欺诈行为的规定》第六条第一款第五项规定，“经营者收购、销售商品和提供有偿服务的标价行为，有下列情形之一的，属于价格欺诈行为：降价销售所标示的折扣商品或者服务，其折扣幅度与实际不符的。”本案中，被举报人在降价销售活动中所标示的折扣商品降价幅度与实际不符，违反了上述规定。根据《禁止价格欺诈行为的规定》第十一条的规定，经营者有第六条所列行为之一的，依照《中华人民共和国价格法》进行处罚。《中华人民共和国价格法》第十四条第（四）项规定，“经营者不得有下列不正当价格行为：利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易；”第四十条第一款规定，“经营者有本法第十四条所列行为之一的，责令改正，没收违法所得，可以并处违法所得五倍以下的罚款……依照有关法律的规定执行。”据此，被申请人对被举报人作出没收违法所得150元、并处违法所得一倍的罚款（150元），并无不当。

三、被申请人对申请人举报事项所作处理，程序合法。2022年4月14日，被申请人接到申请人举报线索。2022年4月18日，被申请人对举报事项作出立案处理决定，同日告知申请人。后被申请人于2022年7月13日对案件作出延期处理决定并于2022年7月18日告知申请人。2022年8月1日，被申请人对被举报人作出《行政处罚决定书》（深市监宝处罚〔2022〕松岗××号）。2022年8月5日，被申请人将案件处理结果告知申请人。被申请人以上行为符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条第一款“市场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管理部门负责人决定是否立案……”、第六十四条第一款“适用普通程序办理的案件应当自立案之日起九十日内作出处理决定。因案情复杂或者其他原因，不能在规定期限内作出处理决定的，经市场监督管理部门负责人批准，可以延长三十日……”、《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款“举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人”之规定。

综上，被申请人对申请人举报事项所作出的处理决定事实清楚，证据充分，适用法律正确，程序合法，恳请复议机关依法予以维持。
经查：2022年4月14日，被申请人收到申请人的举报（编号：1440306002022041462078309），申请人称被举报人售卖的“××音箱”及开展的相关优惠券活动存在价格欺诈等违法行为，请求被申请人依法进行查处。

2022年4月18日，被申请人决定对举报事项立案调查，并于同日告知申请人。2022年5月26日，被申请人前往被举报人注册地址深圳市××区××街道××社区××四路8号××商务大厦612进行现场检查。被申请人现场调取申请人购物当日的网页快照。被举报人提供了其他消费者成功参与“领取优惠即99.5元可购得商品”的评论截图。2022年6月24日、2022年7月12日，被举报人两次到被申请人办案单位接受调查询问，并提供相关主体资格证明文件和证据材料。2022年7月13日，被申请人依法延期办案期限三十日。

经核实，被举报人系具备独立法人地位的独资子公司，通过北京××电子商务有限公司提供的××平台在深圳地区开展商品销售经营活动。涉案商品由被举报人自××通讯技术有限公司采购，并于2021年10月31日售卖给申请人。涉案商品的价格制定、促销互动策划、优惠券发放由被举报人独立开展。被举报人在××平台上开展促销活动时，于商品销售页面对价格情况与优惠构成作了以下标示：“预售价249元，经定金优惠活动及领取面值为100元的优惠券后，预估到手价99元。优惠券数量为300张，领完即止。”但消费者实际领取的优惠券为99.5元，商品实际到手价为99.5元，与其预售活动价格不符。被举报人共发放300张优惠券，违法所得150元。2022年8月1日，被申请人作出《行政处罚决定书》（深市监宝处罚〔2022〕松岗××号），决定对被举报人处以罚款人民币150元，没收违法所得人民币150元的行政处罚。2022年8月5日，被申请人通过短信告知申请人处理结果。申请人不服，申请行政复议。

本机关认为：《禁止价格欺诈行为的规定》（中华人民共和国国家发展计划委员会第15号令）第六条第（五）项规定：“经营者收购、销售商品和提供有偿服务的标价行为，有下列情形之一的，属于价格欺诈行为：降价销售所标示的折扣商品或者服务，其折扣幅度与实际不符的。”《中华人民共和国价格法》第十四条第（四）项规定：“经营者不得有下列不正当价格行为：利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。”第四十条第一款规定：“经营者有本法第十四条所列行为之一的，责令改正，没收违法所得，可以并处违法所得五倍以下的罚款；没有违法所得的，予以警告，可以并处罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者由工商行政管理机关吊销营业执照。有关法律对本法第十四条所列行为的处罚及处罚机关另有规定的，可以依照有关法律的规定执行。”本案中，被举报人在商品销售页面标示100元的优惠券，优惠券数量为300张。消费者实际领取的优惠券为99.5元，被举报人非法获利150元。被申请人对被举报人作出的行政处罚符合上述规定，并无违法或不当之处，依法应予以维持。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关作出复议决定如下：

维持被申请人深圳市市场监督管理局宝安监管局对申请人关于深圳××贸易有限公司的举报（编号：1440306002022041462078309）作出的处理结果。

本复议决定书一经送达，即发生法律效力。申请人如对复议决定不服，可自收到本复议决定书之日起十五日内向有管辖权的人民法院提起诉讼。

深圳市人民政府

                                 2022年8月29日
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